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টকান অ্ংডশ্ অ্চনচ্ছাকৃে রু্ল ত্রুটি থাডক োহডল অ্বশ্যই আমাডের জানাডবন ।  পরবেী সংকলডন আমরা ো ঠিক 
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PERCENTAGE 

01. PERCENTAGE  

শতকরা  
 

1) 1 ঘণ্টার কত শতাাংশ 1 মিমিট 48 সেককন্ড ? Clerkship 2019 

1st Shift  

(A) 1%    (B) 2%  

(C) 3%    (D) 4% 

2) 20% এবাং 25% ক্রমিক ছাড়-এর েিতুল্য ছাড় কত শতাাংশ হকব  

? Clerkship 2019 1st Shift 

(A) 33%   (B) 40% 

(C) 35%   (D) 45% 

3) কয়ল্ার বাজার দাি 20% বৃমি পাওয়ায় একটি পমরবাকরর খরচ 

একই রাখকত কয়ল্ার বরাদ্দ হ্রাে পায় . Clerkship 2019 1st Shift  

(A) 40%   (B) 23(1/2)% 

(C) 20%   (D) 16(2/3)%  

4) 300 গ্রাি মচমির দ্রবকে 40% মচমি আকছ। ওই দ্রবকে আরও কত 

গ্রাি মচমি মিমিত করকল্ মচমির পমরিাে সিাট মিিকের 50% হকব ? 

Clerkship 2019 1st Shift 

(A) 10 গ্রাি   (B) 40 গ্রাি 

(C) 60 গ্রাি   (D) 8 গ্রাি 

5) যমদ P-এর 60% = Q- এর 30% হয়, তকব P = Q -এর x% হকল্ 

x = কত?  Clerkship 2019 1st Shift 

(A) 0.5    (B) 2  

(C) 50    (D) 0·005 

6) সকাকিা োংখযার  2/3 অাংকশর িাি 36 হকল্, োংখযাটির 25% এর 

িাি কত ? Clerkship 2019 1st Shift 

(A) 13.25   (B) 13.5 

(C) 13.51   (D) 13.65 

7) 150 গ্রাি মচমির দ্রবকে 20% মচমি আকছ। ওই দ্রবকে আরও কত 

গ্রাি মচমি মিমিত করকল্ মচমির পমরিাে সিাট মিিকের 25% হকব ?  

Clerkship 2019 2nd Shift 

(A) 10 গ্রাি   (B) 35 গ্রাি 

(C) 40 গ্রাি   (D) 45 গ্রাি 

8) সকাি োংখযার  2/3 অাংকশর িাি 26 হকল্, োংখযাটির 25% এর 

িাি কত ? Clerkship 2019 2nd Shift 

(A) 9.25   (B) 9.35 

(C) 9.55   (D) 9.75 

9) 10% এবাং 30% ক্রমিক ছাড়-এর েিতুল্য ছাড় কত শতাাংশ হকব 

? Clerkship 2019 2nd Shift  

(A) 33%   (B) 37% 

(C) 40%   (D) 47% 

10) যমদ P-এর 50% = Q-এর 25% হয়, তকব P = Q-এর x% হকল্, 

x = কত ? Clerkship 2019 2nd Shift 

(A) 0.5    (B) 2  

(C) 50    (D) 0.005 

11) X এর িামেক আয় 25,000 টাকা। সে মশক্ষাখাকত বযয় ককর 

10%, বামক আকয়র 20% যায় ককর গৃহখাকত এবাং তারপর বামক 

আকয়র 15% জিা ককর েিয় মিকি এবাং অবমশষ্ট আয় বযয় হয় 

খাবার ও জািাকাপকড়। আকয়র কত শতাাংশ খাবার ও জািাকাপকড় 

বযয় হয়? –Miscellaneous Prelims 2019 

(a) 65%   (b) 61.2%  

(c) 60%    (d) 55% 

12) আকপকল্র িূল্য 20% হ্রাে পাওয়ায় একজি সক্রতা 50 টাকায় 

1 ডজি অমতমরক্ত আকপল্ সপকত পাকর। আকপকল্র ডজি প্রমত ? –

Miscellaneous Prelims 2019 

(a) 8 টাকা   (b) 12 টাকা 

(c)  10 টাকা   (d) এর সকাকিাটিই িয় 

13) একটি মবদযাল্কয় যমদ সিাট ছাকের 75% বাল্ক হয় এবাং 

বামল্কার োংখযা যমদ 420 হয়, তাহকল্ বাল্ককর োংখযা কত? –

Miscellaneous 2019 

(a) 1176 জি   (b) 1350 জি  

(c) 1125 জি   (d) 1260 জি  

14) যমদ A-এর সবতি B-এর সবতকির সেকক 25% কি হয়, B-এর 

সবতি A-এর সবতি সেকক কত শতাাংশ সবমশ ? –Miscellaneous 

2019 

(a) 44%   (b) 33(1/3)%  

(c) 22%    (d) 55 % 

15) দুইটি োংখযা তৃতীয় একটি োংখযার সচকয় যোক্রকি 40% এবাং 

55% কি। মিতীয় োংখযাটি প্রেি োংখযাটির সচকয় কত শতাাংশ কি? 

–Miscellaneous 2018 

(a) 30%   (b) 20% 

(c) 15%    (d) 25% 

16) িূতি বাকজকট সককরামেি সতকল্র দাি 25% বৃমি পায়। শতকরা 

কত ভাগ সককরামেি সতকল্র বযবহার কিাকল্, ওই বাবদ খরকচর 

সকাকি বৃমি হয় িা? –Miscellaneous 2018 

(a) 25%   (b) 20%  

(c) 30%    (d) 35% 

17) একটি শহকরর সল্াকোংখযা প্রমত বছর 5% হাকর বৃমি পায়। যমদ 

2001 োকল্ ওই শহকরর সল্াকোংখযা 1,10,250 হয় তকে 1999 োকল্ 

সল্াকোংখযা কত মছল্? –Miscellaneous 2018 

(a) 1,00,000   (b) 1,08,000 

(c) 1, 10,000   (d) 1,20,000 

18) 4-এর 33(1/3), 5000 এর 2%, 200.8-এর 45%, 100 এর 

121(3/4) % এগুমল্র িকযয সকান টি বৃহত্তি ? –Miscellaneous 

2013 2nd Shift 
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(A) 125 সেমি  (B) 120 সেমি 

(C) 110 সেমি  (D) 118 সেমি 

153) গত েপ্তাকহ একটি িযাগামজকির 8000 কমপ মবমক্র হয়। এই 

েপ্তাকহ 7% সবমশ কমপ মবমক্র হকল্ এই েপ্তাকহ কত কমপ িযাগামজি 

মবমক্র হয় ? - PSC Clerkship 2024 Session 2 

(A) 8,650  (B) 8,560 

(C) 7,600  (D) 8,500 

154) অরুে তার আকয়র 10% েঞ্চয় ককরি। এক বছর পকর তার আয় 

20% বাকড় মকন্তু মতমি পূকবথর িযায় একই পমরিাে টাকা েঞ্চয় ককরি। 

তার খরকচর বৃমির হার মিেথয় ককরা। - PSC Clerkship 2024 

Session 2 

(A) 22(2/9)%  (B) 23(1/3)% 

(C) 24(2/9)%  (D) 25(2/9)% 

155) যমদ A-র আয় B-এর সেকক 25% সবমশ হয় তকব B-এর আয় 

A-র সেকক শতকরা কত কি হকব ? - PSC Clerkship 2024 

Session 3 

(A) 20%  (B) 25% 

(C) 30%  (D) 15% 

156) একটি সিমেকত বাল্ক ও বামল্কাকদর োংখযার অিুপাত 11:9। 

যমদ বাল্ককদর 30% এবাং বামল্কাকদর 20% বামষথক পরীক্ষায় পাশ 

ককর তকব ওই সিমেকত শতকরা কতজি ছােছােী পাশ ককরকছ তা 

মিেথয় ককরা। - PSC Clerkship 2024 Session 3 

(A) 28.5%   (B) 25.5%  

(C) 24.5%   (D) 23.5% 

157) মেিি এবাং অমিক তাকদর আকয়র যোক্রকি 25% ও 40% 
েঞ্চয় ককর। যমদ তাকদর খরচ েিাি োকক, তকব মেিি ও অমিককর 
আকয়র অিুপাত কত তা মিেথয় করুি- PSC Clerkship 2024 
Session 4 
(A) 4:5   (B) 3:4 
(C) 5:6   (D) 6:5 
158) যমদ P-এর 40% = Q-এর 0-75 = R-এর 1/4 হয়, তকব P : Q: 
R-এর িাি মিেথয় করুি। - PSC Clerkship 2024 Session 4 
(A) 15: 7:25  (B) 3:26:28 
(C) 16: 8:5  (D) 15: 8:24 
159) একটি শহকরর সিাট জিোংখযা 6000 এবাং সিাট জিোংখযার 
3/12 অাংশ পুরুষ, বামকরা িমহল্া। যমদ পুরুকষর 30% মববামহত হয়, 
তকব শতকরা মববামহত িমহল্ার োংখযা— - PSC Clerkship 2024 
Session 4 
(A) 10%  (B) 15% 
(C) 25%  (D) 35% 
160) একটি শহকরর বতথ িাি জিোংখযা 2,00,000 , জিোংখযা বৃমির 
হার প্রেি বছকর 10% এবাং মিতীয় বছকর 15% হকল্ দুই বছর পকর 
ওই শহকরর জিোংখযা হকব— - PSC Clerkship 2024 Session 4 
(A) 2,53,000  (B) 3,50,000 
(C) 3,00,000  (D) 2,35,000 

English Version PSC Exam 

 
1) On increasing the price of TV sets by 30%, their sale 

decreases by 20%. What is the effect on the revenue 

receipts of the shop?- Registrar In Govt. Engg Colleges 

And Technological Colleges 2019 

(A) 4% increase  (B) 4% decrease 

(C) 8% increase  (D) 8% decrease 

2) In an examination, a student had to obtain 33% of the 

maximum marks to pass. He got 125 marks and failed by 

40 marks. The maximum marks were .    - Assistant 

Superintendant (Non Medical) 2020 

(A) 500   (B) 600 

(C) 800   (D) 1000 

3) If  a number x is 10% less than another number y and 

y is 10% more than 125, then x is equal to Assistant 

Superintendant (Non Medical) 2020 

(A) 150   (B) 143 

(C) 140.55  (D) 123.75 

4) A person loses 75% of his money in the first bet, 75% 

of the remaining in the second and 75% of the remaining 

in the third bet and returns home with Rs. 2 only. His 

initial money was . Assistant Superintendant (Non 

Medical) 2020 

(A) Rs. 64  (B) Rs. 256 

(C) Rs. 180  (D) Rs. 128 

5)  Ram's income is 25% more than that of Rahim's. What 

per cent is Rahim's income less than that of Ram's ?  - 

Assistant Town Planner 2019 

(A) 20%   (B) 22.5% 

(C) 24%  (D) 25% 

6) In the last financial year, a car company sold 41,800 

cars. In this year, the target is to sell 51,300 cars. By what 

per cent must the sale be increased ?  - District Organiser 

Of Physical Education 2020 

(A) 11(9/22)%   (B) 8(9/22)% 

(C) 8(11/23)%  (D) 22(8/11)% 

7)  The least number of 66(2/3)% of 90, 4% of 5000, 50% 

of 200.8 and 141(4/3) is..  - Fitter Helper And Laboratory 

Attendant 2019 

(A) 141(4/3)  (B) 50% of 200.8 

(C) 4% of 5000   (D) 66(2/3)% of 90 
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passed in both subjects. -WBPSC School Sub Inspector 

2015 

(A) 500    (B) 519 

(C) 529    (D) 539.   

44) The population of a town was reduced by 12% in the 

year 1988. In 1989, it was increased by 15%. What is the 

percentage effect on the population in the beginning of 

1990? -WBPSC School Sub Inspector 2015 

(A) Increased by 1.5% (B) Increased by 1.9% 

(C) Increased by 2.1% (D) Increased by 1.2% 

45) The radius of a circle is increased by 1%. The 

percentage increase in area is-WBPSC School Sub 

Inspector 2015 

(A) 2.01%  (B) 1% 

(C) 1.1%  (D) 2% 

46) A's salary is 50% more than B's. How much percent is 

B's salary less than A's? -WBPSC School Sub Inspector 

2015 

(A) 33%  (B) 33 (1/4)% 

(C) 33(1/3)%  (D) 33(1/2)% 

47) If the income of A is 10% more than that of B and the 

income of B is 20% less than that of C, then the incomes 

of A,B,C are in the ratio -WBPSC School Sub Inspector 

2015 

(A) 22:20:25   (B) 11:10:8 

(C) 22:18:25   (D) 10:9:7 

48) In an examination, 5% of the applicants were found 

ineligible and 85% of the eligible candidates belonged to 

the general category. If 4275 eligible candidates belonged 

to other categories, then how many candidates applied for 

the examination? -WBPSC School Sub Inspector 2018 

(A) 28000   (B) 30000 

(C) 32000   (D) 33000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ANSWER OF PERCENTAGE / BANGLA 

1.C 2.B 3.D 4.C 5.C 6.B 7.A 8.D 9.B 10.C 11.B 12.C 13.D 

14.B 15.D 16.B 17.A 18.A 19.C 20.C 21.C 22.A 23.D 24.C 

25.A 26.D 27.A 28.C 29.D 30.B 31.D 32.A 33.A 34.D 35.D 
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47.D 48.D 49.D 50.B 51.D 52.B 53.C 54.A 55. B 56. B 57. D 

58.B 59.C 60.C 61.B 62.B 63.B 64. B 65.D 66.B 67.A 68.D 

69.B 70.D 71.A 72.D 73. A 74.A 75.A 76.A 77.C 78.C 79.A 

80.A 81.C 82. B 83.C 84.D 85.B 86.C 87.D 88.C 89.B 90.B 

91.D 92.B 93.C 94. A 95.A 96.C 97.A 98.C 99.B 100.D 

101.C 102.C 103.D 104.C 105.C 106.B 107.D 108.D 109.B 

110.A 111.A 112.A 113.C 114.C 115.B 116.C 117.B 118.C 

119.B 120.C 121.D 122.C 123.A 124.D 125.D 126.B 127.C 

128.C 129.B 130.C 131.A 132.D 133.A 134.D 135.A 136.B 

137.C 138.D 139.A 140.D 141.C 142.A 143.B 144.D 145.D 

146.A 147.D 148.D 149.D 150.A 151.B 152.A 153.B 154.A 

155.A 156.B 157.A 158.D 159.A 160.A 

 

ANSWER OF PERCENTAGE / ENGLISH 

1.A 2.A 3.D 4.D 5.A 6.D 7.D 8.A 9.C 10.D 11.C 12.B 13.D 

14.A 15.B 16.A 17.D 18.B 19.C 20.D 21.D 22.B 23.C 24.C 

25.B 26.B 27.A 28.B 29.C 30.A 31.A 32. C 33.C 34.D 35.B 

36.D 37.D 38.A 39.A 40.B 41.A 42.B 43.C 44.D 45.A 46.C 

47.A 48.B 
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RATIO & PROPORTION 

2. RATIO & PROPORTION 

অনুপাত সমানুপাত 
1) ষদি A:B=4:3, B:C=3:5  এবং C:D=10:9 হয় তবব  A : B : C 

: D অনুপাত কত? - Clerkship 2019 1st Shift  

(A) 8:6:9:10  (B) 8:9:6:10 

(C) 8:6:10:9  (D) 6:8:10:9  

2) A: B=2: 3, B: C = 4:5 এবং C:D=3:7,A: B: C: D-এর 

অনুপাতটি হবব - Clerkship 2019 2nd Shift  

(A) 8:12:15:35  (B) 8:15: 12:35 

(C) 12:8:15:35  (D) 12:8:35:15 

3) যদি x:y = 2:1 হয় , তবব (𝒙𝟐 − 𝒚𝟐): (𝒙𝟐 + 𝒚𝟐) =?–

Miscellaneous 2019 

(a) 3:5   (b) 5:3 

(c) 1:3   (d) 3:1 

4) A এবং B-এর বাদষিক আবয়র অনুপাত 5 : 4 এবং তাবির বাদষিক 

বযাবয়র অনুপাত 3 : 2। যদি বছবরর শেবষ তাবির প্রবতযক 1600 

টাকা সঞ্চয় কবর, তবব A-এর বাদষিক আয় হল -–Miscellaneous 

2018 

(a) 3400 টাকা   (b) 3600 টাকা  

(c) 4000 টাকা   (d) 4400 টাকা  
5) দুইটি সংখ্যা A এবং B এমন শয A-এর 5% এবং B-এর 4%-এর 

শযাগফল, A-এর 6% এবং B-এর ৪%-এর শযাগফবলর দুই 

তৃতীয়াংে। A : B অনুপাতটি দনর্িয় কবরা।–Miscellaneous 2018 

(a) 2:3   (b) 1 : 1 

(c) 3 : 4   (d) 4:3 

6) যদি a: 2=b: 5=c: 8 হয় তবব a-এর 50% = b-এর 20% = C-

এর  _____ % .  - FOOD SI 2024 Shift - 6 

(A) 12 (1/3)  (B) 12 (1/2) 

(C) 10 (1/2)  (D) উপবরর শকাবনাটিই নয় 

7) দুই, বযদির মাদসক আবয়র অনুপাত 7:4 এবং বযবয়র অনুপাত 5:2 

প্রবতযবক মাদসক আয় এর 2000 টাকা সঞ্জয় হবল, তাবির মাদসক 

আয়-–Miscellaneous 2013 1st Shift 

(a) 8,000 টাকা 4,000 টাকা 

(b) 7,000 টাকা, 4,500 টাকা 

(c) 5,000 টাকা, 2,000 টাকা  

(d) 7,000 টাকা, 4,000 টাকা 

8) দুজন শ্রদমবকর মজুদরর অনুপাত 4 : 3। যদি প্রথম জবনর মজুদর 9 

টাকা কমাবনা হয় এবং দিতীয় জবনর মজুরী 9 টাকা বাডাবনা হয় 

তবব শসবেবে তাবির মজুদরর অনুপাত পুববিাি অনুপাবত দবপরীত 

হয়। প্রথম শ্রদমবকর মজুদর কত ? –Miscellaneous 2013 1st Shift 

(a) 27 টাকা  (b) 36 টাকা 

(c) 42 টাকা  (d) 48 টাকা 

9) একটি দবিযালবয়র শপাটি স ক্লাববর সিসয সংখ্যা 40। শছবল এবং 

শমবয় সিবসযর অনুপাত 3 : 1। কতজন শমবয় সিসয বাডবল শছবল 

এবং শমবয়র অনুপাত 3 : 2 হবব, তার সংখ্যা হল-–Miscellaneous 

2013 1st Shift 

(a) 12   (b) 10  

(c) 15    (d) 20 

10) একটি ঘদডর দমদনবটর কাাঁ টা ও শসবকবের কাাঁ টার গদতবববগর 

অনুপাত হল-–Miscellaneous 2011 

(a) 1 : 60  (b) 1 : 720 

(c) 1 : 20  (d) ওপবরর শকাবনাটিই নয় 

11) A ও B এর অনুপাত 2 : 3 এবং B ও C এর অনুপাত 4 : 3 হবল 

A : B :C কত ? –Miscellaneous 2011 

(a) 8:12:15  (b) 8:12:9 

(c) 6:9:8   (d) 8:16:9 

12) A,B,C সংখ্যা দতনটি শযমন A-এর 2/3 অংে = B-এর 75% = 

C-এর 1.5 তাহবল  A:B:C কত ? –Miscellaneous 2011 

(a) 9:8:5   (b) 18: 16:11  

(c) 9:8:4   (d) 18:16:15 

13) 288 জন পরীোথীর মবযয উত্তীর্ি ও অনুত্তীর্ি-এর অনুপাত 11:21 

যদি আরও 3 জন ছাে উত্তীর্ি হত, শসবেবে উত্তীর্ি ও অনুীর্ি 

পরীোথীর নতুন অনুপাত কত হবব? –Miscellaneous 2011 

(a) 6:1    (b) 13:2 

(c) 17:31  (d) 9:2 

14) শকাবনা একটি পদরবাবর চাল, মাছ ও শতবলর খ্রবচর অনুপাত 

12:17:3 যদি দজদনসগুদলর মূলয যথাক্রবম 20%, 30% এবং 50% 

কবর বৃদি পায়, তবব পদরবারটির শমাট খ্রচ বৃদি পাবব—–

Miscellaneous 2011 

(a) 14(1/8)%   (b) 7(1/8)%  

(c) 28(1/8)%  (d) 56(1/8)% 

15) A এবং B-এর মাদসক শবতবনর অনুপাত 2 : 3। যদি প্রবতযবকর 

শবতন মাদসক 300 টাকা বৃদি পায়, তবব ওই অনুপাত হয় 13:19 | 

A-এর মাদসক শবতন হল ––Miscellaneous 2010 

(a) 1800 টাকা  (b) 3800 টাকা 

(c) 5400 টাকা  (d) 3600 টাকা 

16) A এবং B-এর আবয়র অনুপাত 5 : 4 এবং তাবির বযবয়র 

অনুপাত 3 : 2; বছবরর শেবষ প্রবতযক 1600 টাকা সঞ্জয় করবল A-

এর আয় হল ––Miscellaneous 2007 

(a) 3400 টাকা   (b) 3600 টাকা  

(c) 4000 টাকা   (d) 4400 টাকা  

17) দতনটি যনাত্মক পূর্ি সংখ্যার মবযয প্রথম দুটির অনুপাত 8:9 এবং 

শেষ দুটির অনুপাত 3:4 তৃতীয় সংখ্যাটি 36 হবল প্রথম দুটির 

শযাগফল হবব–Miscellaneous 2006 

(a) 102    (b) 51  

(c) 48   (d) 53 
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RATIO & PROPORTION 

(C) 3:5   (D) 2:5 

91) দুটি সংখ্যার মবযয প্রথমটিবক 20% বৃদি করবল এবং 

দিতীয়টিবক 20% হ্রাস করবল সংখ্যাদুটি সমান হয়। প্রথম ও দিতীয় 

সংখ্যাদুটির অনুপাত হয় - PSC Clerkship 2024 Session 3 

(A) 3:2   (B) 2:3 

(C) 1:1   (D) 3:5 

92) দুটি বস্তু X এবং Z-এর মূবলযর অনুপাত হল 1 : 3 । যদি অনয 

একটি বস্তু Y-এর মূলয হয় ₹ 40, শযটা X এবং Z-এর মূবলযর গড, 

তাহবল Z এবং X-এর মূবলযর পাথিকয কত ? - PSC Clerkship 

2024 Session 3 

(A) ₹20   (B) ₹60 

(C) ₹30   (D) ₹40 

93) রদব ও মযুর সংগ্রবহ থাকা গবের বইবয়র অনুপাত 2:3। গতবার 

বইবমলায় 3টি বই মযু নতুন কবর ক্রয় করার ফবল এখ্ন তাবির 

কাবছ থাকা গবের বইবয়র অনুপাত হয় 1:3। রদব, মযুর প্রথবম কয়টি 

কবর বই দছল?- Miscellaneous Prelims 2023 (15/09/2024) 

(A) 2টি, 4টি  (B) 4টি, 6টি 

(C) 4টি, 8টি  (D) উপবরর শকাবনাটিই নয়  

94) 100 টাকা A ও B-এর মবযয এমনভাবব ভাগ কবর শিওয়া হল 

যাবত A ও B-এর প্রাপ্ত টাকার অনুপাত হয় 9:11। A ও B-এর প্রাপ্ত 

টাকার পদরমার্ কত? Miscellaneous Prelims 2023 

(15/09/2024) 

(A) 35 টাকা এবং 65 টাকা (B) 45 টাকা এবং 55 টাকা 

(C) 43 টাকা এবং 57 টাকা (D) 39 টাকা এবং 61 টাকা 

 

English Version PSC Exam 

 

1) An office opens at 10a.m. and closes at 5 p.m. The lunch 

interval is for 30 minutes. The ratio of lunch interval to 

the total period of office hours is - District Organiser Of 

Physical Education 2020 

(A) 1:7 (B) 1:14  (C) 7:1  (D) 14:1  

2) Divide Rs. 3,500 among A, B and C so that A's share: 

B's share=2:3 and B's share: C's share = 4:5. -Fitter 

Helper And Laboratory Attendant 2019 

(A) A's share Rs. 800, B's share Rs. 1,200 and C's share 

Rs. 1500 

(B) A's share Rs. 600, B's share Rs. 1,000 and C's share 

Rs. 1,200 

(C) A's share Rs. 1,500, B's share Rs. 1,200 and C's share 

Rs. 800 

(D) None of the above  

3) Find the fourth proportional to 5, 15 and 8. -Fitter 

Helper And Laboratory Attendant 2019 

(A) 6   (B) 4 

(C) 8   (D) 24 

4)  Divide 800 mangoes among 4 men, 10 women and 16 

boys so that 
𝟏
𝟑

  of each man's share 
𝟏
𝟐

   of each woman's 

share and  
𝟑
𝟒

  of each boy's share may be equal. -Fitter 

Helper And Laboratory Attendant 2019 

(A) Each man gets 20 mangoes, each woman gets 30 

mangoes and each boy gets 45 mangoes. 

(B) Each man gets 45 mangoes, each woman gets 30 

mangoes and each boy gets 20 mangoes. 

(C) Each man gets 45 mangoes, each woman gets 20 

mangoes and each boy gets 30 mangoes. 

(D) Each man gets 60 mangoes, each woman gets 25 

mangoes and each boy gets 15 mangoes.  

5)  If x:y = 4:7, the ratio 21x+4y : 7x+2y is - Fitter Helper 

And Laboratory Attendant 2019 

(A) 7:4   (B) 3:8 

(C) 8:3   (D) 1:4 

6)  What is the compound ratio of 2:3, 4:1 and 

5:8 ? - Fitter Helper And Laboratory Attendant 2019 

(A) 3:5   (B) 5:7 

(C) 3:7   (D) 5:3 

7)  If a : b = c:d = e:f = 1:2, then (pa+qc+re): (pb + qd + rf) 

is equal to - Inspector Of Legal Metrology 2017 

(A) 1:4  (B) 1:5  (C) 1:3 (D) 1:2  

8)  A sum of money is divided among three persons A, B 

and C in the ratio 3:4: 1. If B got Rs. 3000, find the total 

sum distributed: -Instructor In Government I.T.I.2020 

(A) Rs. 6000  (B) Rs. 8000 

(C) Rs. 9000  (D) Rs. 12000 

9)  The fourth proportional to 7. 11. 14 is -Livestock 

Development Assistant 2019 

(A) 16  (B) 18 (C) 20 (D) 22 

10)  The ratio of the quantities of an acid and water in a 

mixture is 1:3. If 5 litres of acid is further added to the 

mixture, the new ratio becomes 1:2, the quantity of new 

mixture in litres is -Livestock Development Assistant 2019 

(A) 32  (B) 40 (C) 42 (D) 45 

11)  Divide Rs.750 into 3 parts in the ratio of 4:5:6. -Motor 

Vehicles Inspector (Non-Technical) 2019 

(A) 150, 250, 300  (B) 100, 200, 300 
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Profit & Loss 

08. PROFIT & LOSS / লাভ ক্ষতি  
 

1) এক ফল তিক্রেিা 12 টাকা তিক্র়ে 15টি আক্রেল তকক্রে 15 টাকা়ে 

12টি আক্রেল তিে়ে করল। িার কি লাভ িা ক্ষতি হল ? Clerkship 

2019 1st Shift 

(A) 56.25% লাভ  (B) 56.35% লাভ 

(C) 56.25% ক্ষতি  (D) 56.35% ক্ষতি 

2) তিে়েমূক্রলের ওের 15% ক্ষতি হক্রল, ে়েমূক্রলের ওের কি 

শিাাংশ ক্ষতি হক্রি? Clerkship 2019 1st Shift 

(A) 13(1/23)%  (B) 23(1/3)% 

(C) 13(2/23)%  (D) 23(2/23)% 

3) এক ফল তিক্রেিা 10 টাকা তিক্র়ে 11টি আক্রেল তকক্রে 11 টাকা়ে 

10টি আক্রেল তিে়ে করক্রলে। িার কি লাভ িা ক্ষতি হল ? 

Clerkship 2019 2nd Shift  

(A) 20% ক্ষতি  (B) 21% ক্ষতি 

(C) 20% লাভ  (D) 21% লাভ 

4) ককাক্রো িস্তুর ে়েমূলে ও তিে়েমূক্রলের অেুোি 10 : 11 হক্রল, 

শিকরা লাভ কি ? Clerkship 2019 2nd Shift  

(A) 5%   (B) 10% 

(C) 15%  (D) 20% 

5) একজে অসৎ িেিসা়ে়ী ে়েমূক্রলে েণ্ে তিে়ে করার িাতি কক্রর, 

তকন্তু কিঠিক ওজক্রের িাটখারা িেিহার কক্রর কস 1kg েক্রণ্ের স্থাক্রে 

900 গ্রাম কিক্রে। িার লাক্রভর শিকরা হার –Miscellaneous 2019 

(a) 13%   (b) 11(1/9)%  

(c) 11.25%   (d) 12(1/9)% 

6) একজে তিক্রেিা একটি েণ্ে 20% কলাকসাক্রে তিতে করল। যতি 

কস েণ্েটি 200 টাকা কিতশ িাক্রম তিতে করি, িার 5% লাভ হি। 

েণ্েটির ে়েমূলে-–Miscellaneous 2019 

(a) 600 টাকা  (b) 1000 টাকা 

(c) 800 টাকা   (d) 1200 টাকা 

7) ককাক্রো এক দ্রক্রিের ে়েমূলে তেতিি মূক্রলের 64 শিাাংশ। ওই 

দ্রিেটি 12% ছাক্র়ে তিে়ী করক্রল লাক্রভর হার হক্রি–Miscellaneous 

2018 

(a) 37.5%  (b) 48% 

(c) 50.5%   (d) 52% 

8) ককাক্রো দ্রিে 1060 টাকা়ে তিতে করক্রল কয লাভ হ়ে িা ওই দ্রিেটি 

950 টাকা়ে তিতে করক্রল কয ক্ষতি হ়ে িার কেক্রক 20% কিতশ। ওই 

দ্রিেটি কি টাকা়ে তিতে করক্রল 20% লাভ হক্রি ? –Miscellaneous 

2018 

(a) 980 টাকা  (b) 1080 টাকা 

(d) 1200 টাকা  (c) 1800 টাকা 

9) একজে িেিসা়ে়ী শাত়ের ওের 20% হাক্রর কিতশ িাম তলক্রখ, তিতে 

করার সম়ে 5% ছা়ে কিে। লাক্রভর হার-–Miscellaneous 2013 2nd 

Shift 

(a) 10%   (b) 12% 

(c) 14%    (d) 13% 

10) েো মাক্রছর জেে মাছ তিক্রেিা 10% ক্ষতিক্রি মাছ তিতে করক্রি 

িাধ্ে হক্র়েক্রছে। মাক্রছর ে়েমূলে 250 টাকা হক্রল তিে়েমূলে হক্রি—–

Miscellaneous 2013 2nd Shift 

(a) 220 টাকা  (b) 225 টাকা 

(c) 230 টাকা  (d) 235 টাকা 

11) এক িেতি দুটি ঘত়ের তিতে কক্ররে এিাং প্রক্রিেকটির িাম 99 

টাকা। একটি ঘত়ে 10% লাক্রভ এিাং আর একটি ঘত়ে 10% ক্ষতিক্রি 

তিতে কক্ররে। একক্রে িাাঁ র লাভ তকাংিা ক্ষতির শিকরা েতরমাণ্—–

Miscellaneous 2013 1st Shift 

(a) ক্ষতি 1%   (b) ক্ষতি 5% 

(c) লাভ 1%  (d) লাভ 5% 

12) 15টি িস্তুর ে়েমূলে 12টি িস্তুর তিে়েমূলে সমাে হক্রল, লাক্রভর 

শিকরা হার হক্রি – –Miscellaneous 2013 1st Shift 

(a) 20%   (b) 15%  

(c) 30%    (d) 25% 

13) 10% ক্ষতিক্রি এক িেতি একটি জতম তিতে কক্রর 4,50,000 টাকা 

োে 15% লাক্রভ তিতে করক্রল জতমটির তিে়েমূলে হক্রি—–

Miscellaneous 2013 1st Shift 

(a) 5,00,000 টাকা  (b) 5,25,000 টাকা 

(c) 6,00,000 টাকা  (d) 5,75,000 টাকা 

14) এক িোিসা়ে়ী িার েক্রণ্ের ে়েমূক্রলের ওের 50% িাত়েক্র়ে 

তলতখি মূলে ধ্াযয  কক্রর। তিতের সম়ে ঠিক কি শিাাংশ ছা়ে তেক্রল 

িার লাভ িা কলাকসাে হক্রি ো? –Miscellaneous 2011 

(a) 50%   (b) 40%  

 (c) 38(1/2)%  (d) 33(1/3)% 

15) একজে অসাধু্ িেিসা়ে়ী িাাঁ র তিে়েক্রযাগ্ে দ্রক্রিের ওের 

ে়েমুক্রলের  5% অতিতরত্ব তহসাক্রি িাম কফলক্রলে। তকন্তু তিতে কয 

িুলািন্ড  িেিহার কক্ররে িা সঠিক ে়ে। িুলািণ্ডটির তিম অেুভূতিক 

িক্রল োক্রক যখে একতিক্রকর ওজে অেেতিক্রকর ওজক্রের 1/15 অাংশ 

কিতশ হ়ে। িার শিকরা লাভ হক্রি-–Miscellaneous 2011 

(a) 10%   (b) 12% 

(c) 11%   (d) 15%  

16) একটি দ্রিে 12(1/2)% কলাকসাক্রে তিতে হল, তিে়েমূলে : 

েমমূলে কি? –Miscellaneous 2011 

(a) 5:7   (b) 7:8 

(c) 6:7   (d) 8:7 
17) ককাক্রো িস্তু 19% কলাকসাক্রে তিতে করার ের তিে়েমূলে 162 

টাকা িতধ্যি করা়ে 17% লাভ হ়ে। িস্তুটির ে়েমূলে হল-–

Miscellaneous 2010  
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Partnership 

09. PARTNERSHIP  
অংশীদারী কারবার 

 

1) A, B, C ½:⅓:⅕ অনুপাতে টাকা বববনত াগ কতর একটি 

অংশীদাবর কারবার শুরু কতর। 5 মাস পতর A োর  মূলধতনর ⅓ অংশ 

েুতল নন । নমাট বাবষিক লাভ 6740 টাকা হতল, A এর লভ্াংশ কে? 

–Miscellaneous 2019 

(a) 2900 টাকা  (b) 3200 টাকা 

(c) 3300 টাকা  (d) 2800 টাকা 

2) 10) একটি অংশীদাবর ব্বসা  অবমে, অঙ্গনা, বাদতলর মূলধতনর 

অনুপাে 1/6 : 1/5 : 1/4। বছতরর নশতষ ব্বসা  নমাট লাভ 3,700 

টাকা হতল, বাদতলর লভ্াংশ হতব- FOOD SI 2024 Shift - 6 

(A) 1,500 টাকা  (B) 1,000 টাকা 

(C) 1,200 টাকা  (D) 2,000 টাকা 

3) নকাতনা একটি ন ৌথ ব্বসা  A, B, C Rs. 3500/- লাভ করল। 

 বদ A ও B এর মূলধতনর অনুপাে 5:2 এবং B ও C এর মূলধতনর 

অনুপাে 3:2 হ , োহতল A ওই লাতভর কে পাতব? –

Miscellaneous 2013 2nd Shift 

(a) Rs. 2100/-   (b) Rs. 840 /-  

(c) Rs. 560/-   (d) Rs. 600/- 

4) 145 টাকা, A, B, C-এর মতধ্ এমনভাতব ভাগ করা হল ন খাতন 

A এর 1/2 অংশ, B এর 2/3 অংশ এবং C এর 3/4 অংশ সমান, A - 

এর মান হতব-–Miscellaneous 2013 1st Shift 

(a) 60 টাকা  (b) 70 টাকা 

(c) 65 টাকা  (d) 75 টাকা 

5) A ও B এক ব্বসা শুরু করল। োতদর মূলধতনর অনুপাে 1/3:1/4 

ব্বসা নদখাতশানার জন্ লভ্াংতশর 30% B নক বদত  বাবকটা 

মূলধতনর অনুপাতে দুজতন ভাগ কতর ননও ার বসদ্ধান্ত হল। এক 

বছতরর নমাট লাভ 20000 টাকা হতল, A কে লভ্াংশ পাতব? –

Miscellaneous 2011 

(a) 7500 টাকা   (b) 7200 টাকা  

(c) 8500 টাকা   (d) 8000 টাকা 

6) একটি ব্বসা  A, B এবং C  থাক্রতম 26,000 টাকা, 34,000 

টাকা এবং 10,000 টাকা বববনত াগ কতর। বছতরর নশতষ োরা 3,500 

টাকা লাভ কতর। B-এর লাতভর অংশ হল - FOOD SI 2024 Shift 

-1 

(A) 1,200 টাকা  (B) 1,500 টাকা 

(C) 1,700 টাকা  (D) 1,900 টাকা 

7) A, B, C এবং D, চার জন মবহলা 1:4:7:8 অনুপাতে টাকা 

বববনত াগ কতরন োতদর নছাতটা ব্াবসাতে। োতদর লাতভর পবরমাণ 

ভাগ করা হতব োতদর টাকা বববনত াতগর অনুপাতে।  বদ এক বছর 

পর C-এর লাতভর পবরমাণ হ  35,000 টাকা, েতব B-এর লাতভর 

পবরমাণ হতব - FOOD SI 2024 Shift -3 

(A) 5,000 টাকা  (B) 20,000 টাকা 

(C) 25,000 টাকা  (D) 30,000 টাকা 

8) A, B ও C একটি ন ৌথ ব্বসা শুরু কতর। বছর নশতষ A 

লভ্াংতশর 2/5 অংশ, B লভ্াংতশর 1/4  অংশ পা  এবং C 4,900 

টাকা পা । ব্বসা  নমাট কে লাভ হত বছল? - FOOD SI 2024 

Shift -4 

(A) 12,000 টাকা  (B) 14,000 টাকা  

(C) 15,000 টাকা  (D) 10,000 টাকা 

9) A, B, C একটি ব্াবসা শুরু করল। এতে োরা 29,000 টাকা লাভ 

করল। A ও B-এর মূলধতনর অনুপাত্র? 3:2 এবং B ও C-এর মূলধতনর 

অনুপাে 5:2 হ , েতব A কে পাতব? - FOOD SI 2024 Shift - 5 

(A) 15,000 টাকা  (B) 14,000 টাকা 

(C) 16,000 টাকা  (D) 18,000 টাকা 

10) A,B এবং C  থাক্রতম 1500 টাকা, 1000 টাকা এবং 1750 টাকা 
মূলধন বনত  একটি ব্বসা আরম্ভ করতলন এবং বছতরর নশতষ 425 
টাকা নলাকসান হতল C এর কে টাকা নলাকসান হতব? - Clerkship 
Prelims 2004 
(A) 150 টাকা  (B)175 টাকা 
(C) 100 টাকা  (D)125 টাকা 
11)  দু ও মধু 25000 টাকা  একটি গাবি বকতন 26250 টাকা  
বববক্র করল। গাবিটি নকনবার সম   দু, মধুর 1(1/2) গুণ টাকা বদত  
থাকতল মধু লভ্াংশ নথতক কে টাকা পাতব ? - Clerkship 
Prelims 2004 
(A)300 টাকা  (B) 400 টাকা 
(C) 500 টাকা  (D) 600 টাকা 
12) A এবং B একসাতথ একটা ব্বসা শুরু কতর। A প্রথতম 17000 
টাকা বববনত াগ কতর এবং B, 20,000 টাকা বববনত াগ কতর 4 মাস 
বাতদ A আবার 4000 টাকা বববনত াগ কতর।  বদ বছতরর নশতষ 9520 
টাকা লাভ হ , েতব A এর লভ্াংশ কে? - Clerkship Prelims 
2004 
(A)4700    (B)4800    (C)4720       (D)4750 
13) রাম, রবহম ও রেন একটি ব্বসা   থাক্রতম 5000 টাকা, 4000 

টাকা, ও 3000 টাকা বনত াগ কতর। রেন ব্বসা নদখাশুনার জন্ 

মাবসক 200 টাকা পা । বছতরর নশতষ নমাট লাভ 8400 টাকা হতল 

রেন নমাট পা   - Clerkship Prelims 2000 

(a) 4500 টাকা   (b) 3900 টাকা 

(c) 9300 টাকা   (d) 5400 টাকা 

14) A, B ও C  থাক্রতম 6500 টাকা, 9100 টাকা এবং 5200 টাকা 

মূলধন বনত  ব্বসা শুরু করল। 14400 টাকা লভ্াংতশর দুই-

েৃেী াংশ বনতজতদর মতধ্ সমভাতব এবং বাকী অংশ মূলধন 

অনুপাতে ভাগ কতর বনল। প্রতে্ক কে নপল? - Clerkship Prelims 

2000 

(a) 4700 টাকা A, 5300 টাকা B, 4400 টাকা C 
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15. Simplification / সরলীকরণ 
 

1) 
𝟏

𝟏𝟎𝟎𝟎
(𝟏

𝟓
+ 𝟗𝟗𝟗 𝟒𝟗𝟒

𝟒𝟗𝟓
× 𝟗𝟗) = ? এর সরলতম মান হল—

–Miscellaneous 2019 

(a) 99   (b) 990  

(c) 9900   (d) 99000 

 

2) √𝟐𝟎 + √𝟐𝟎 + √𝟐𝟎 + ⋯ =? –Miscellaneous 2019

  

(a) 2   (b) 3 

(c) – 4   (d) 5 

 

3) যদি 
𝟐𝒙

𝟏+ 𝟏
𝟏+ 𝒙

𝟏−𝒙

= 𝟏 হয় , তবে x এর মান দনণণয় হবলা –

Miscellaneous 2018 

(a) 2    (b) 2/3 

(c) 1/3   (d) 3/2 

 

4) যদি (𝟏𝟐 + 𝟐𝟐 + 𝟑𝟐 + ⋯ + 𝟏𝟎𝟐) = 384 হয় , তাহবল 

(𝟐𝟐 + 𝟒𝟐 + 𝟔𝟐 + ⋯ + 𝟐𝟎𝟐) =? 

–Miscellaneous 2019 

(a) 770   (b) 1536 

(c) 1115   (d) 385 × 385 

 

5) 
(𝟎.𝟑𝟔𝟐)𝟑−(𝟎.𝟏)𝟑

(𝟎.𝟑𝟔𝟐)𝟐+𝟎.𝟎𝟑𝟔𝟐+(𝟎.𝟏)𝟐 =? –Miscellaneous 2018 

(a) 0.352   (b) 0.0362 

(c) 0.262   (d) 0.252 

 

6) (𝟎. 𝟐𝟓)𝟐 + (𝟎. 𝟐𝟓)𝟏/𝟐 × (𝟎. 𝟓)𝟑 = ? –

Miscellaneous 2013 2nd Shift 

(a) 0.0125  (b) 0.125  

(c) 1.25   (d) 12.5 

 

7) 
𝟏+𝟐

𝟑÷𝟑
𝟒−এর 𝟐𝟑

𝟐−𝟑
𝟒−এর 𝟐𝟑÷𝟐

𝟑

=? –Miscellaneous 2013 2nd Shift 

(a)1(13/15)  (b) 2(13/15) 

(c) 13/15  (d) 14/15 

 

8) (𝟏
𝟓

+ 𝟗𝟗𝟗 𝟒𝟗𝟒
𝟒𝟗𝟓

× 𝟗𝟗) = ? এর সরলতম মান হল—–

Miscellaneous 2013 1st Shift 

(a) 99000   (b) 9900 

 (c) 90000  (d) 99900 

9) 𝟓. 𝟑̇ +  𝟑. 𝟐̇𝟓̇ + 𝟏𝟐. 𝟏̇ এর মান ককানটি  ? –

Miscellaneous 2011  

(a) 𝟐𝟎. 𝟎𝟔̇𝟗̇  (b) 𝟐𝟎. 𝟔̇𝟓̇ 

(c) 𝟐𝟎. 𝟔̇𝟗̇  (d) 𝟐𝟎. 𝟏̇𝟔̇𝟗̇ 

 

10) 𝟗𝟗 𝟏
𝟕

+ 𝟗𝟗 𝟐
𝟕

+ 𝟗𝟗 𝟑
𝟕

+ 𝟗𝟗 𝟒
𝟕

+ 𝟗𝟗 𝟓
𝟕

+ 𝟗𝟗 𝟔
𝟕

= ? –

Miscellaneous 2009 

(a) 597   (b) 394  

(c) 398   (d) 504 

 

11) 
( 𝟏𝟐+𝟏

𝟐+𝟏
𝟐+𝟏

𝟐)÷𝟏
𝟐

𝟏
𝟒+𝟏

𝟒+𝟏
𝟒+𝟏

𝟒+𝟏
𝟒÷𝟏

𝟒

 - এর মান - –Miscellaneous 2007 

(a) 2   (b) 3/2 

(c) 4/13  (d) 3(6/13) 

12) (𝟐𝟏𝟔)
𝟐
𝟑 ÷ (𝑷𝟐

𝟗
)

−𝟑
𝟐 = 𝟐𝒙𝟑𝒚𝑷𝒛, x.y,z – এর মান কত ? -

WBCS Prelims 2020 

(a) x = 2, y = -1, z = 3 

(b) x = -1, y = 2, z = 3 

(c) x = 3, y = -1, z = 2 

(d) x = 2, y = 3,  z=-1 

 

13) মান ননর্ণয় কর া  
(𝟐𝟒𝟑)

𝒏
𝟓 × 𝟑𝟐𝒏+𝟏

𝟗𝒏× 𝟑𝒏+𝟏    - FOOD SI 2024 Shift 

-1 

(A) 9   (B) 3n 

(C) 3n-1   (D) 27 

 

14) যনি 2=x+
𝟏

𝟏+ 𝟏

𝟑+ 𝟏𝟒

 হয় , তাহরে x-এ  মান কত? - FOOD SI 

2024 Shift -1 

(A) 18/17  (B) 21/17 

(C) 13/17  (D) 12/17 

 

15) মান দনণণয় কবরা:  
𝟏

𝟏 ×𝟐
 + 

𝟏
𝟐 ×𝟑

 +
𝟏

𝟑 ×𝟒
 + … +  

𝟏
𝟗 ×𝟏𝟎

 - 

FOOD SI 2024 Shift -1 

(A) 1/10   (B) 9/10 

(C) 1   (D) 10 

16) যদি 
𝟓𝟎
∗

= ∗

𝟏𝟐𝟏
𝟐

 হয়, তখন *-এর মান দনণণয় কবরা। * - FOOD 

SI 2024 Shift -2 

(A) 25/2   (B) 4/25 
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